

# 宁波再添两个“国字号”生态区

## 目前全市国家生态市（县区）增至5个

本报讯（记者冯璋）宁波生态文明建设再提速。记者昨天从环保部网站上获悉，继宁海、象山之后，江北和北仑也成功跻身“国字号”生态市（县区）。截至目前，包括镇海在内，宁波共有5个国家生态市（县区）。

据了解，为加快生态文明示范区建设，环保部以市县为单元，根据不同地区的资源环境禀赋、不同的经济发展水平和经济结构，更加突出绿色发展、绿色生活和环境质

量改善、环境风险管控，探索建立一批实现遵循自然规律的可持续发展的示范模式，全国已有上百个地区获得“国家生态市（县区）”称号。

近年来，宁波全域化建设生态文明。过去5年，全市能耗累计下降18.7%，二氧化硫、氮氧化物等四项主要污染物削减量全面超额完成减排目标任务。480条河道提前一年实现告别“黑臭”，空气质量优良率为83%，上升了12.4个百

分点，全市集中式饮用水水源地水质达标率100%。

随着越来越多的“蓝天白云”回归人们的视野，宁波生态文明示范区建设成果显著。2014年，在环保部宣布授予的全国37个市（县区）“国家生态文明建设示范区”称号中，镇海区位列其中，成为全市第一个国家级生态市（县区）。今年2月和4月，宁海与象山相继获得“国家生态市（县区）”。统计数据显示，宁波已累计

建成国家级生态市（县区）5个，省级生态市（县区）9个，国家级生态乡镇96个，省级120个。

去年年底，国家正式批复同意宁波成为全国生态文明建设先行示范区试点城市。宁波将力争经过5年努力，到2020年，全市生态环境质量逐步好转并持续改善，生态文明主流价值观基本形成，建成全国生态文明先行示范区和国家生态文明建设示范市，打造“美丽中国”先行城市。

# 奉化果农出奇招 治猕猴桃溃疡病

## 30亩果园收入30多万元

本报讯（记者徐欣 通讯员徐华良 王礼中）今年不少猕猴桃种植户因果树溃疡病暴发而大面积减产，而奉化乌花楼农场却传来了好消息，该农场今年对猕猴桃施了腐熟的鱼下脚料后，长势良好，果实累累，30亩猕猴桃收入30多万元。

早在几年前，乌花楼农场场长郭良平就在西坞庙后周和苑湖宋夹丞两地先后种植红心猕猴桃30亩。让郭良平最担心的是猕猴桃一旦暴发溃疡病就会全军覆没。所幸一位水果专家向郭良平传授了一个奇招：用腐熟后的鱼下脚料挖孔，施在猕猴桃根部能预防溃疡病发生。从前年开始，郭良平每年年底从桐照码头购买

鱼下脚料放在化粪池里进行为期两个月的腐熟，第二年春季就施在猕猴桃树的根部。结果，不仅树长势旺盛，而且坐果率高，不易发生溃疡病，产量连续两年超万斤，收入颇丰。今年，奉化市大多数果农种植的猕猴桃暴发了溃疡病，严重的甚至连猕猴桃树都死光了。乌花楼农场不但没有发生溃疡病，而且获得了意想不到的大丰收，猕猴桃个头也大。客户闻讯后纷纷打来电话要求购买，游客也纷纷沓来，上万斤猕猴桃不到20天时间就销售一空，这让郭良平尝到了科技种果的甜头。

这几天，来自宁海、鄞州、象山等地和奉化本市猕猴桃种植大户都赶来学习取经。郭良平毫不保留地把技术传授给大家。

# 骑着三轮垃圾车过独木桥 全市环卫工人技能大比武

本报讯（记者王岚 通讯员王佩佩 傅婷婷）骑着三轮垃圾车过狭窄的S形赛道、独木桥，还不能碰到压线放置的矿泉水瓶；将写有垃圾名称的模拟垃圾准确、快速地投进红绿蓝黑四色垃圾筒里……在昨天举行的第七届市容环卫行业职业技能大赛上，全市16支队伍78名环卫工人进行了一场精彩的“绝活”PK，庆祝10月26日浙江省第二十一个环卫工人节。

一年一度的环卫工人技能大赛是市城管部门的传统项目，重在体现当代环卫工人敬业爱岗、术业专攻的新时代形象。与往年不同，今年取消了洒水车保洁技能赛项，改而较量机扫车保洁技能。“驾驶3吨的机扫车，既要保证道路清扫得又快又干净，又要顺利通过模拟设置的S形路线、斑马线、停车区域等。”市城管市容环卫管理处副书记朱斌说，本项赛项体现了环卫工作机械化程度越来越高的趋势，同时还通过设置礼让斑马线等环节倡导文明开车。

来自余姚代表队的赵贵献信心满满，他告诉记者，他来宁波当环卫工人有9年了，这些赛程设计对他来讲不算太难。“骑车要领是慢和稳，把住龙头保持首个轮胎运行在道路中央，就不容易碰到两侧的矿泉水瓶。”他说，虽然自己不是机扫车选手，但一样“跟得上潮流”，“我刚买了车，将来改手动扫地为机扫，我也能胜任。”



环卫工人在比武中。

(刘波 摄)

# 宁海拉长人才生态链

## 全县人才总量5年增长52%

本报讯（记者孙吉晶 宁海记者站陈云松）宁海智能汽车小镇作为省级示范特色小镇，吸引了吉利知豆总部落户。日前，近500名汽车方面专业人才群体入驻宁海，为当地汽车产业层次提升和产业转型升级提供了“智力”支持。

这是宁海县打造人才生态链带来的效应。据统计，该县现有人才14.2万人，比2011年底增长52%。其中，国家和省“千人计划”15人，引进“海外工程师”76人，具有硕士以上学历或副高以上职称人才近5000人，高技能人才3.4万人。

围绕人才引进培养、使用评价、流动配置、成果转化、载体建设等重

点环节，近年来，宁海形成了较为完整的政策链。特别是新近推出的人才发展新政20条，制定人才分类目录，实现对各类人才全覆盖，建立创业扶持动态升级扩面机制，打破一批政策落地固有门槛，体现了“九个首次”，成为宁海县创新突破力度最大、含金量最高、集成范围最广的人才政策。

在此基础上，宁海推行产业链引才。以生命健康、新能源、新材料等六大产业为重点，布局新兴战略性新兴产业，征集一批项目，向符合地方产业发展方向的海外高层次人才抛出橄榄枝，以此加快搭建高端引才平台，吸引40余个高层次创业团队

对接洽谈。上海药物研究所宁波生物产业创新中心、宁波人源抗体药物筛选研发中心、通用航空等一批引领性项目相继落户。宁海还与中美生物医学与制药专业协会、千人智库、留学英才园等专业机构建立合作关系，扩大项目信息源。由元禾原点基金引荐，固定资产投资达3.3亿元的亚盛医药宁波产业化基地项目已签订意向协议。

做大做强平台链，也是宁海引才战略的一个亮点。按照突出特色、错位发展的思路，该县重点推进宁波市“千人计划”产业园生命健康（宁海）园区、汽车零部件产业园、模具产业园、新材料产业园、东方蓝色

慧谷等重点园区产业平台建设。随着区域特色产业体系的成形，人才、项目、资金等要素逐步集聚。去年新增注册落户生物医药类企业7家，总投资额达1.5亿元。建立院士工作站、博士后工作站各5家，入选省市级以上创新团队24个，创建省市县技能大师工作室26家。投资32亿元、占地面积1平方公里的宁波模具产业园区打造国际一流的模具产业基地和国家中小模具企业转型升级示范区，为人才集聚和产业发展提供了广阔空间。目前，已有1所模具产业研究院，2家国家级重点实验室，5家省、市级技术中心，模具人才高地效应日趋明显。

# 海曙“点绿offices”计划 为职工减压

本报讯（记者周琼 海曙记者站郑轶文 通讯员姚姝婷）近日，海曙天一豪景的工创家1号里摆满了各色娇嫩欲滴、芬芳醉人的鲜花，来自写字楼各个格子间素不相识的15名职工放弃午休，跟着花艺工作室的老师学习插花入门知识。这是由海曙区街道总工会和天云社会工作服务中心联合开展“工创家+点绿offices”职工关爱项目。

在听过花卉种类、配色原则、修剪技巧和层次的简单介绍后，一个小时很快就在轻松愉悦的氛围中过去了，每个人打造出了最为满意的作品。“活动不仅带来美的享受和自己创作美的快乐，更重要的是打破了办公大楼楼层间的冰冷，

结识了更多志同道合的朋友，感觉办公楼里充满了人情味。”学员小夏告诉记者，她会将这盆插花作品放在办公室里，为工作环境添点生机和绿意。

据了解，“点绿offices”项目在海曙区工会职工服务站同时开展，课程分为插花艺术和多肉绿植鉴赏，每种课程有四个课时。与以往工会提供的活动不同的是，这次的“点绿offices”项目定时定地，课程内容连贯、系统，打破了之前零散、不固定的模式。“这次项目是工会全新的一次尝试，除了让职工从办公室走出来，放松心情、学习技能外，也借此培育兴趣小组，实现职工自我服务以及服务他人的公益理念。”海曙区总工会相关负责人表示。

# 挖掘家门口文化

## 名人文化、商贸文化、时尚文化等在江夏街道自成一统

本报讯（记者陈朝霞 海曙记者站朱尹莹 通讯员王艳卉）国学诵读《三字经》、京剧联唱、时装show、家风家训现场泼墨……近日，江夏街道郡庙社区“印象郡庙·文韵史香”暨廉政文化主题文艺展演活动在宁波人寿大厦前的广场上举行，这场家门口的“盛宴”让居民非常开心。

“这场活动举办的初衷是保护中华传统文化。”江夏街道相关负责人表示，宋时有江下寺，江夏以此谐音而得名，这印证了江夏的文化悠远流长。而当今“文化快餐”的侵蚀，导致传统文化不断流失。为此，今年以来，江夏街道以创建“一社一品”为契机，在辖区广泛开展社区文化溯源活动，形成各具特色的文化品牌。

据悉，江夏街道通过成立“淘老古”编写小组、邀请文保所专业人士指导、开展交流讲

座、参观文化展、现场拍摄手工达人创作过程等丰富的形式，深入挖掘辖区特色的商贸文化、时尚文化、历史文化，形成系统的历史名人、风俗传统、技艺匠人、街巷地名、传说故事、典故事件等特色文化篇章，并最终形成社区文化册，凸显社区文化特色，推动社区文化传承和文化遗产保护。

莲桥社区开启“一条莲桥街，千年明州史”文化溯源之旅，挖掘屠呦呦、孙传哲等名人文化，日湖遗址文化，观宗寺、延庆寺等宗教文化资料，编写历史文化浓厚的《莲桥志》；郡庙社区传承了城隍庙的文化底蕴，以读文化、走文化、品文化为主要载体，着力打造“文韵史香”社区品牌。

“这场家门口的文化盛宴不仅丰富了居民的业余生活，提高了居民的参与度，更拉近了居民间的联系，增加了社区凝聚力，这是对我们最大的回馈。”对当天的活动，郡庙社区党委书记汤丹红表示。

# 演自己的故事



近日，江东百丈街道划船社区举行“大家一起划大船”精神文明成果展演活动，当晚演出的所有节目是社区居民自编自演的。音乐快板、情景剧、舞蹈、诗朗诵、相声等内容，均讲述划船人自己的故事。

(丁安 闻蕾 摄)

# 奉化打造新经济引擎

# “时光宁波”风情小镇有望成旅游新地标

本报讯（记者徐欣 奉化记者站严世君 通讯员许鑫）前天上午，奉化举行重大项目集中开工活动。“时光宁波”风情小镇、时代悦府、惠政老街、新城国际中心等相继开工奠基，其中“时光宁波”风情小镇有望成为奉化新的旅游地标和经济引擎。

“时光宁波”风情小镇是“阳光海湾旅游度假区”首个启动项目。该项目总投资30亿元，包括滨海度假小镇与天妃文化景区两大建设板块，集“文创街区、影视基地、海堤公园、沙滩广场、

浪漫花海、湿地乐园、水秀舞台、度假社区”8大主题功能。小镇充分整合地块生态优势，并以“滨水休闲产业和影视文化、亲海旅游、社区化度假”为依托，致力于打造奉化东部区域形象窗口、宁波特色小镇示范样本和长三角滨海旅游目的地。小镇主体工程计划2年完成，年前完成前期配套，年后全面投入建设。据悉，“时光宁波”风情小镇的开工奠基，预示着“阳光海湾旅游度假区”的开发建设进入一个出效益、树形象的阶段。

惠政老街项目总用地面积约36.5亩，总建筑面积5.57万平方米，总投资约3.7亿元。该地块作为奉化的老城区中心，为了充分展现原址的市集繁华面貌，定位为商务办公、精品酒店以及集聚奉化传统美食和各类体验式休闲商业文化街区，通过恢复桥东老城和直街的记忆，留住乡愁。

新城国际中心项目西邻万达广场、东依金钟广场，是奉化市未来主流繁华商业区。该项目占地6493平方米，将打造一个集商业、办公于一体的城市商业办公综

合体。此外，原计划地块开发、朝阳纺织地块一期等项目也于前天开工，7个项目总投资56亿多元。

总投资不低于300亿元的苏式精密制造宁波强基产业园签约落户奉化滨海新区，预计3年建成，远期产值在600亿元以上。该产业园占地约5000亩，首期约1500亩，将建设成为围绕精密铸造装备相关零部件、汽车行业和机械装备行业中特种零部件、通用精密成型零部件领域建设系列工厂和苏氏集成精密成型技术体系产品的出口基地。